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Azterketa honek bi aukera ditu. Azterketariak aukeretako bat (A edo B) hartu
eta oso-osoan ebatzi behar du.

Ez ahaztu azterketako orrialde bakoitzean kodea jartzea.

Aukera bakoitzean proposatutako ariketak atal hauetakoak dira: “Materialak eta
Makinen Oinarriak” eta “Sistema Pneumatiko eta Oliohidraulikoak eta Sistema
Automatikoak: Kontrola eta Erregulazioa”.

Aukera bat hartzeak (esaterako, A aukera) berekin dakar aukera horretako
ariketa guztiak hartzea; hau da, ezin dira nahastu A eta B aukeretako ariketak.

Galde sortan, ariketa bakoitzaren puntuazioa agertzen da,‘eta, ikusten denez,
teoriaren eta praktikaren balioak zehazturik daude enuntziatuarekin batera.
Aukera bakoitzak 10 puntu balio ditu.

Erantzun guztiek ondo arrazoituta egon behar dute.

Este examen tiene dos opciones. EI'Alumno podra escoger una de las dos
propuestas (la A o la B) que resolvera en su integridad.

No olvides incluir el c6digo en cada una de las hojas de examen.

En cada opcion se proponen ejercicios tanto del bloque de Materiales vy
Principios de Maquinas como del bloque de Sistemas Neumaticos vy
Oleohidraulicos y Sistemas Automaticos: Control y Programacion.

La eleccidn de una alternativa (por ejemplo, la A) implica que se han elegido
todos sus ejercicios (no se podran mezclar ejercicios de las opciones Ay B en
ningun caso).

En el cuestionario figuran las puntuaciones de cada uno de los ejercicios que se
plantean, por lo que la valoracion de la teoria y de la practica esta indicada
especificamente junto con el enunciado. Cada opcion puntuara sobre 10 puntos.

Todas las contestaciones han de estar suficientemente razonadas.
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OPCION A (consta de 5 ejercicios)

I-A En la figura se representa un sistema de dos poleas que
giran solidarias alrededor de un eje sujeto al techo. Se desea
subir a velocidad constante un cilindro macizo de acero.
Considerando los datos dados a continuacién, se pide:

1. La fuerza F necesaria para elevar la pieza. (1 punto)

2. Si el cable que sustenta la pieza es de acero, de seccion
recta circular, y se dispone de tres cables de diametros
respectivos 3, 4 y 6 mm, ¢ cual se utilizara si se desea que
trabaje con un coeficiente de seguridad minimo, respecto
del limite de fluencia, de n=57

(0,5 puntos)
J A (cm) J B (cm) @ C (cm) D_(cm)
20 40 20 50 F
o
dacero = 8 kg/dm3 '
Gfiu acero = 3.200 kg/cm?
I <
lI-A En el ambito de la.resistencia.de materiales:
a) Enuncie la Ley de‘Hooke. (0,5 puntos)
b) Explique el concepto de ‘limite de elasticidad’. (0,5 puntos)

lll-A Con relacion a la figuracque representa el ciclo
operativo de un motor térmico de cuatro tiempos, y
considerando los datos de la tabla, se pide:

1. Latipologia de motor. (0,5 puntos)
2. Los procesos termodinamicos del ciclo en relacion
con el movimiento del pistén. (1 punto)

3. Lacilindrada y la relacion de compresion.
(0,5 puntos)
4. La carrera del piston. (0,5 puntos)
V1 V2 p1 @ del piston
(litros) (litros) (atmésferas) (cm)
1,2 0,1 1 10
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IV-A Disponemos de los siguientes componentes:

Una unidad de mantenimiento.

Un cilindro de doble efecto.

Una valvula 5/2 con pilotado neumatico en ambos sentidos.
Valvulas 3/2, NC. Accionamiento por pulsador y retorno por muelle.
Valvulas selectoras de circuito. Funcion “O”.

Valvulas de simultaneidad. Funcion “Y”.

Razonando los pasos, se pide:

a) Representar cada uno de los componentes utilizando simbologia normalizada.
(0,5 puntos)

b) Realizar el esquema neumatico del mando de un, cilindro de doble efecto

mediante una valvula 5/2 pilotada neumaticamente por cincovalvulas 3/2 (A, B, C, D

y E) con accionamiento por pulsador y retorno por muelle. Cuatro de ellas estan

agrupadas dos a dos (Grupo 1: valvulas/B y. C, Grupa 2: valvulas D y E). El vastago

sale cuando se acciona la valvula A. El vastago solo debe retroceder cuando se

accionan simultaneamente las valvulas D y E y.una cualquiera de las valvulas B o C.
(1,5 puntos)

c) ¢Qué elementos se necesitan y como. se conectan en el circuito si se quiere
reducir la velocidad de salida y de entrada del vastago del cilindro? (0.5 puntos)

V-A Teniendo en cuenta el circuito deslafigura, se pide razonando todos los pasos:

a) Ecuacion de'la funcion logica. (0,5 puntos)

b) Mapa de Karnaugh. (0,5 puntos)

c) Obtener la funcién simplificada. (0,5 puntos)

d) Representar el circuito de nuevo con el menor numero de puertas posible.
PR c b (1 punto)

vivivly

kTJ DAY N AR
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OPCION B (consta de 5 ejercicios)

I-B Nombre las aleaciones hierro-carbono.
Dé algun ejemplo de aplicacion industrial
para cada una. (1 punto)

Con relacion al diagrama de equilibrio Fe-C,
conteste a las siguientes preguntas:

¢ Qué parte del diagrama corresponde a
cada aleaciéon? (0,25 puntos)

¢, Con qué porcentaje aproximado de
carbono la aleacion se licua mas facilmente?
(0,25 puntos)

L = Liquido

v = Austenita

o = Ferrifa

6 = Hierro Delta

(M'=Cementita (Fes0)

T 1600°C
T 1500
T 100
| B0O

[)/F“ 1200

| T 1100

\: 1000

T 900

B+l

=)

5-—-._

1148 °C

v+M

727 °C {800

T 700
o+M T 600

T 500°C

A
6.67%

T T T
21 3 b 43

% de Carbono len masal

0%

II-B Tipos de energia intercambiada, en un sistema termodinamico. En este ambito,
explique el concepto de ‘Trabajo’ (W) dando su expresion matematica en funcién de
las magnitudes fisicas oportunas (p, V), indicando las unidades en el sistema

internacional.

ll-B Un sistema moto-reductor acciona un
datos dados a continuacion, se pide:
1. Potencia del sistema (en kW).

(0,5 puntos)
Potencia maxima exigida (en kW).

(0,5 puntos)
Velocidad de giro (en rad/s) del
tambor vy factor de desmultiplicacion
del reductor. (1 punto)

2.

3.

velocidad de giro
par (a 2400 rpm)

(1) Motor nu= 2400 rpm
My= 30 N.m
nr= 0,72
Fsmax= 4 kN
dr=250 mm
vr= 60 m/min

(2) Reductor

(3) Tambor
diametro

(1,5 puntos)

tambor que recoge un cable. Para los

A

Fsmax

Fsmax

Temperafura °*[—=

CORTE A-A

rendimiento mecanico
fuerza de traccion maxima

velocidad lineal (cable)
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IV-B En el esquema neumatico de la figura:

1.3 2
1 ,7_| 1
=]
14 > 1.6
Ly =
15 2 1.7 2
AL AL
02 >
0.1 1-w
{8
a) Identifica y nombra los elementos 0.1, 1.1, 1.2, 1.3,y 1.8 (0,5 puntos)
b) Explica el funcionamiento basico de la instalacion. (1,5 puntos)

c) ¢Qué componente senecesitay cOmo se conectaria en el esquema si se quiere
reducir la velocidad de salida del vastago del cilindro? (0,5 puntos)

V-B El esquema de control de la figura representa un sistema que permite controlar
la temperatura de un depdsito. Se pide:

a) Dibujar el diagrama de bloques del sistema, explicando e indicando en el mismo
los elementos siguientes:

- Las senales de entrada y salida. (0,5 puntos)
- Los elementos de control (0,5 puntos)
- Los elementos de proceso y actuacién (0,5 puntos)
b) ¢ Qué tipo de sistema es? 4 De lazo abierto o cerrado? Razone la respuesta.
Termdémetro (1 punto)
Vapor -
e T N Agua caliente
_)I(_I . i

Agua fria
—>
1
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En cada opcion se proponen ejercicios tanto del bloque de Materiales y Principios de
Maquinas y como del bloque de Sistemas N eumaticos y Oleohidraulicos y Sistemas
Automaticos: Control y Programacion.

La eleccion de una alternativa (por ejemplo, la A) implica que s e han elegido todos
sus ejercicios (no se podran mezclar ejer cicios de las opcione s Ay B en ningun
caso). El Alumno podra escoger una de las dos propuestas (la A o la B) que
resolvera en su integridad.

En el cuestionario figuran las puntuaciones de cada uno de los ejercicios que se
plantean, porlo que la valora cidon de lateoriay de la prac tica estaindicada
especificamente junto con el enunciado. Cada opcidn puntuara sobre 10 puntos.

En la valoracion de las cuestiones tedricas del ejercicio se tendra en cuenta:
e La presentacion, orden, limpieza.

La expresion cientifico-técnica.

El vocabulario tecnologico.

El orden logico, y los croquis.y.esquemas.

En la valoracion de las cuestiones practicas del.gjercicio se tendra en cuenta:
e El planteamiento y desarrollo del problema.

La expresion cientifico-técnica.

El vocabulario tecnoldgico y expresion grafica.

El conocimiento de las Normas.

La utilizacién correcta de unidades.

El resultado.

Cuando un resultado numérico es té en funcion de otro valor ya obtenido, no influira
que este ultimo esté equiv.  ocado. Todas las ¢ ontestaciones han de estar
suficientemente razonadas.
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